



# 红色百年



## 点位名片

## 鞍钢孟泰纪念馆

位于鞍钢股份有限公司  
炼铁总厂内

始建于1991年  
重建后2008年开馆

孟泰是新中国成立后  
第一代全国劳模



## 讲述

## 孟庆珍眼中的父亲

5月8日,记者来到孟泰的长女孟庆珍家中采访。一楼客厅的墙上挂满了孟泰的照片,有些是孟泰在鞍钢工作时的照片,有些是孟泰在北京人民大会堂受到党和国家领导人接见时的照片。

孟庆珍今年86岁了,她兴致勃勃地向记者介绍父亲孟泰不同时期的照片。说起父亲,她有说不完的话。

“我父亲以厂为家,爱高炉如命,常说要用生命去报答党和国家的恩情。”孟庆珍回忆起半个多世纪前的事情时,心情仍然很激动。

孟庆珍回忆说:“1948年冬至1949年秋,在鞍钢修复高炉的那些日子里,父亲经常不回家,他把工厂当成了自己的家。在一、二、四号高炉点火前后,他干脆住进了炼铁厂。”

那段时间孟泰整天围着炉子转,为了管道正常运转,他拎着管钳子炉前炉后转,一天能转几十里的路。孟庆珍说:“父亲夜里惦记着炉子,睡觉也睡不踏实,眼睛里布满了血丝,嘴里也经常念叨着。”

孟庆珍说:“有一次搬新家,父亲的心思都在高炉上,一刻也离不开,母亲只好找来舅舅帮忙。搬家后还没回过家的父亲竟然不知道家在哪,边走边打听才找到家。”

“守炉修,伴炉眠”是孟泰当年的真实写照。1950年,抗美援朝开始,鞍钢受到敌机的威胁。为防止高炉遭到破坏,孟泰不顾个人安危,日夜守护在高炉旁,誓与高炉共存亡,被誉为“高炉卫士”。

“为啥父亲能够如此付出?我们问过父亲这个问题。父亲说是共产党救了我们全家,这份恩情到什么时候也不能忘。”孟庆珍说。

孟泰艰苦奋斗、爱厂如家、为国分忧、无私奉献的精神深深影响了他的家人。现在,孟庆珍的两个女儿和女婿,以及一个外孙女都在鞍钢工作,“我的老伴儿也是鞍钢职工,我们全家人都牢记着父亲曾经对我们说的那句话:你的身份是工人。”孟庆珍说。

## 每年数万人参观纪念馆 学习劳模精神 他们争做新时代孟泰传人

本报记者 张 颖

在鞍钢股份有限公司炼铁总厂机关大楼南50米处,坐落着鞍钢孟泰纪念馆。500多平方米的展馆陈列了数百件展品,讲述孟泰在鞍钢工作的点点滴滴。伴随着馆内播放的铿锵有力的旋律,我们仿佛回到了那个激情燃烧的年代。

孟泰是新中国成立后第一代全国劳动模范,多次受到党和国家领导人的接见,是100位新中国成立以来感动中国人物之一。在鞍钢工作的日子里,他爱厂如家,爱炉如命,与鞍钢人一起,用了不到16个月的时间,在外国专家断言的“只能种高粱”的废墟上创造了恢复生产的奇迹。

鞍钢孟泰纪念馆每年接待数万名参观者,大学生入厂的第一课、基层班组的日常党课、新党员入党宣誓仪式,甚至中小学生的主题班会,很多会选择在这里举行。



孟泰荣获的奖章、纪念章。



孟泰用过的饭盒和包。



“孟泰仓库”保存下来的阀门、管件。

## 纪念馆四个展区讲英雄

5月8日,记者走进鞍钢孟泰纪念馆。展厅呈长方形,分为四个展区,馆内共有图片46幅,孟泰使用过的物品27件,以及纪念孟泰的藏书、碟片和《孟泰报》等,馆内藏品反映了孟泰为共和国的钢铁事业忘我奋斗的一生。通过纪念馆内的主要陈列,能够了解孟泰从历经苦难的普通工人成长为新中国第一代劳动模范的历程。

“孟泰1898年出生于河北省丰润县(今丰润区),少年时逃荒到东北,一开始在抚顺煤矿背煤,之后来到鞍山制铁厂。”鞍钢孟泰纪念馆讲解员康娟讲解道,孟泰半辈子漂泊,直到解放军进了鞍山,他才体会到当家做主的感觉,才找到了“家”。从此,他认准了一条路,跟着中国共产党走。

1947年,看到中国共产党领导的解放军与老百姓一家亲的场景,孟泰激动得泪水模糊了双眼。1948年,孟泰毫不犹豫地带着一家老小去支援通化的生产建设。

采访中,孟泰大女儿孟庆珍向记者讲述了孟泰那次离开鞍山的经历。她说:“当时父亲要去外地支援生产建设,父亲很激动,但毕竟在鞍山生活了20多年,一下子要离开,他的心里有些不舍。”

离开前,孟泰独自来到鞍钢厂区,站在高炉的平台上,看着热风炉的圆顶,看着一根根插入天空的大烟囱,看着炉下的荒蒿野草,他难过地流泪了。

孟泰来到通化,凭着一手好技术,起早贪黑不分昼夜,用40天时间完成了当地老配管工估算的至少80天才能修好的高炉。炼铁炉出铁了!

1948年2月19日,鞍山解放了。年底,孟泰又回到了鞍山,回到鞍钢工作。那时的鞍钢经过炮火洗礼,千疮百孔。外国专家断言,这里“只能种高粱”“要恢复鞍钢,至少也得20年”。面对外国专家的断言,孟泰憋着一口气,有着一股不服输的劲,暗暗发誓一定要尽快让鞍钢恢复生产。

孟庆珍回忆说:“在鞍钢要恢复生产的那段时间,自己好多天都见不到父亲,他天天守在高炉旁。为了早日让鞍钢恢复生产,父亲心里像着火似的,最让他犯愁的是刚解放那会儿,厂里百废待兴,修复高炉需要的设备和器材都没有。有一次父亲在高炉边转悠,脚突然踩到了什么东西,他捡起来一看,是一个三通水门,这正是修复高炉需要的器材。父亲马上连刨又扒,又找到了好几个备件。”

孟泰了解到,原来,在抗日战争和解放战争时期,工人们将工厂的设备扔了或者藏起来,通过“磨洋工”的方式反抗压迫。有些比较稀缺或者生活中能用得上的配件就被工人们悄悄带回家,有的藏在顶棚上,有的藏在地窖里。

于是,孟泰积极动员群众,让大家主动上交。在炼铁厂的十里厂区,孟泰带着工友用双手刨开厚厚的冰雪,捡回一根根铁丝、一件件备品。

在他的带动下,鞍山市居民献出炼钢器材21万余件,炼铁高炉逐步恢复生产。1949年6月,2号高炉流淌出第一炉铁水。1949年7月9日,鞍钢举行盛大的开工典礼。会上,表彰了在护厂、抢运、上交器材中涌现的先进人物,孟泰等9人被授予特等功臣。

1949年8月1日,孟泰加入中国共产党。他激动地说:“我是中国共产党党员,今后党走到哪里,我就跟到哪里,党需要我干什么,我就是豁出性命也要坚



孟庆珍向记者介绍父亲孟泰不同时期的照片。



鞍钢孟泰纪念馆分四个展区讲述孟泰为共和国钢铁事业忘我奋斗的一生。

决干好。”

## 建起多个“孟泰仓库”

在鞍钢孟泰纪念馆的展柜里,“孟泰仓库”保存下来的阀门、管件等器材吸引了记者的注意。旁边的展板上是两张孟泰清洗、修复收集来的管件的照片。

照片中的孟泰神情专注,手里拿着工具,小心翼翼地进行着修复和清洗,仿佛正在修理一件宝贝。

康娟说,当初孟泰寻遍整个厂区,收集了上千件器材,这些器材很快堆成了一座小山。如何安置这些暂时还用不上的宝贝?孟泰细细思量之后,把高炉脚下的一个小房间收拾出来,建成了一个小备品仓库。

孟泰成了这间小铁房的主人,每天一大早就来到厂里,一头扎进铁房里,不停地修理着这些器件。有时干得忘了迷,就索性吃住在厂里。时间一天天地过去,地面上的旧管件越来越少,架上修好的管件越来越多。

这就是后来闻名全国的“孟泰仓库”。这间简陋的、存放工具的小铁房,在修复高炉的过程中发挥了巨大作用。

在当时条件极度困难的情况下,没有花国家一分钱,就实现了鞍钢高炉恢复生产,为新中国钢铁工业奠定了基础。

鞍钢恢复生产了,孟泰依然坚持捡拾管件。当时有人劝孟泰说:“现在条件好了,不像刚开工那阵缺这少那的。你何苦还捡那些小来小去的东西呢?”孟泰说:“搞建设和过日子一样,一刻也离不开节俭,就是将来日子好过了,勤俭节约的传统也不能丢。”

修复一号、四号高炉的过程中,不管缺啥,大家都去“孟泰仓库”领,凡是高炉上用得上的管件,保证供应。“孟泰仓库”就是一间应有尽有的“宝库”。

70多年过去了,如今在鞍钢,从班组到车间,从车间到厂矿的“孟泰仓库”有节约箱、节约柜、节约仓库,在鞍钢生产

和建设中一直起着积极的作用。

王国本是鞍钢股份有限公司炼铁总厂新烧作业区的生产点检员,他始终以老英雄孟泰为榜样。5月8日,记者在炼铁总厂的新烧作业区看到,王国本将工业垃圾变废为宝建成了新时代的“孟泰仓库”。

几年的时间里,王国本从工业垃圾场收回了十多万个螺丝钉,50多个大小轴承、几十个废弃的潜水泵……王国本把这些废旧物资积攒起来,并在他的巧手下变废为宝,很多被重新应用到合适的设备上。

“我只是炼铁总厂一个普通的党员、一名平凡的工人,但是从我参加工作那天开始,就一直用孟泰‘艰苦奋斗、爱厂如家’的精神激励着自己,我们这一代的工人也要把‘孟泰精神’传承下去,做新时代的孟泰传人。”王国本说。

## “掂水”绝活人越来越多

段兴宇是鞍钢股份有限公司炼铁总厂新一高炉的主管技师,他不止一次来到鞍钢孟泰纪念馆参观。1981年出生的他有着21年的工龄,平时工作中经常要穿着厚厚的阻燃服、长筒靴,戴着防护手套、防护面罩。穿着这样的装备,往高炉炉台一站,还没等干活全身就湿透了。

段兴宇说,炉前工是战斗在鞍钢最前线的人,他们舞动着大锤,敲击着钢钎,劳动的过程折射的就是炼铁精神!

“孟泰是鞍钢劳动模范的代表,我们在孟泰纪念馆开展党史学习教育有着非常重要的意义,通过一幅幅照片和一个个实物展现,能深刻地体会到老英雄在这里作出的杰出贡献。”段兴宇说。

作为一名工人,要想工作干得好,仅靠一股蛮劲是行不通的。孟泰刻苦钻研技术,解决许多生产关键技术难题的事迹激励着段兴宇努力工作。

鞍钢孟泰纪念馆的一块展板上,红底白字赫然印着16字的孟泰工作法:眼要看到,耳要听到,手要摸到,水要掂到。这个工作法至今仍是新时代工人学习的典范。

孟泰几十年与高炉循环水打交道,积累了丰富的工作经验,这套维护操作法是孟泰多年来在高炉实践中摸索出来的一套工作规律及操作技术。

记者在参观中发现,炼铁厂的高炉炉体上下布满了各种设备。段兴宇解释说,在这个高炉车间里遍布着纵横交错的各种管道,就像人身体中的血管一样,单是冷却管就有1000多条,这些管道中如果有一条不畅通,就会影响高炉的生产。

孟泰当年凭着对维护高炉的责任心和多年的工作实践,把每一座高炉的管线熟记于心。这一本领的习得来之不易,高炉上有数千根冷却水管,有些水管要挤过狭窄的通道才能摸到。孟泰拿着梯子上上下下爬了无数次,才做到了对每一条管线了如指掌。

段兴宇说,孟泰工作法中的“掂水”是一门绝活。工厂里的老师傅说,高炉上不管哪根循环水管,只要孟泰把手一伸,迎着流下来的水流上下掂几下,就能准确判断出水的温度、压力和管路情况。

在孟泰的影响下,高炉上琢磨实践“掂水”技术的人越来越多。几年的工夫,这里出现了一批维护高炉设备的技术能手。

20世纪50年代,鞍钢面临停产危机,孟泰组织500多名技术骨干开展了从炼铁、炼钢到铸造的一条龙国际协作联合技术攻关,先后解决了十几项技术难题,终于自制成功大型轧辊,填补了我国冶金史上的空白,被誉为“为鞍钢谱写的一曲自力更生的凯歌”。他自己设计制造成功的双层循环水,使冷却热风炉燃烧筒寿命提高100倍。

段兴宇说,作为新一代的产业工人,在工作中更要讲技术创新。这些年来他研究发明的专利有20多项,自己注重在工作中细心观察,看到工人操作不方便的地方,他就和工友们研究,请教老师傅,对这些点位进行改进,最终达到省人力、省时间、提产能的效果。

“鞍钢孟泰纪念馆是开展党史学习教育的重要资源,‘孟泰精神’影响和培育了一代又一代鞍钢职工,‘孟泰精神’是‘鞍钢精神’的源头,也将永远扎根在每一名炼铁人的心中。”鞍钢股份有限公司炼铁总厂党委工作室主任、鞍钢孟泰纪念馆馆长王峰说。

王峰向记者介绍,近年来鞍钢孟泰纪念馆的基础设施建设不断加大投入,在展品、讲解、研究等方面全面升级。“鞍钢孟泰纪念馆充分发挥中共党史教育基地的作用,将孟泰故事作为党史学习教育的生动教材,为生动传播红色文化作出积极的贡献。”他说。



更多精彩  
扫码观看